хотя бы уникальные работы А.А. Кулябко, который 3 августа 1902 г. впервые в мире "оживил" сердце ребенка спустя 20 часов после смерти от воспаления легких. Его опыты по оживлению сердца и головного мозга открыли новые пути для решения проблемы реанимации. В наше время данные направления исследований прослеживают в работах Е.Н. Мешалкина, В.В. Пекарского, М.А. Медведева, А.М. Чернявского и др.

Таким образом, подводя итоги, можно с уверенностью сказать, что сибирские кардиологи благодаря совместным усилиям ученых и специалистов практического здравоохранения достигли значительных успехов. Во всяком случае, население Сибири имеет возможность получать высокотехнологичную медицинскую помощь, не выезжая за пределы региона. И очень важно, что, внедряя самые современные технологии, мы стараемся сохранить основные принципы российской классической научноклинической школы.

Литература

 Кассирский И.А. О врачевании (проблемы и раздумья). – М.: Аслан, 1995. – 203 с.

- 2. Истоки Сибирской терапевтической школы (под редакцией Р.С. Карпова). Томск : Сибирский издательский дом, 2010. 138 с.
- 3. Карпов Р.С. Актовая речь на Чтениях, посвященных 100-летию со дня рождения Д.Д. Яблокова. Томск : Изд-во ТГУ, 1996. 21 с.
- 4. Карпов Р.С. Пятьдесят лет в медицине. Томск: STT, 2007. 60 с.

Поступила 01.10.2015

Сведения об авторе

Карпов Ростислав Сергеевич, докт. мед. наук, профессор, академик РАН, научный руководитель ФГБНУ "НИИ кардиологии", руководитель отделения атеросклероза и хронической ишемической болезни сердца НИИ кардиологии, заведующий кафедрой факультетской терапии ГБОУ ВПО СибГМУ Минздрава России.

Адрес: 634012, г. Томск, ул. Киевская, 111а.

E-mail: karpov@cardio-tomsk.ru.

УДК 617 (091) (092)

ИЗ ИСТОРИИ СИБИРСКОЙ ХИРУРГИИ – К БИОГРАФИИ НИКОЛАЯ АФАНАСЬЕВИЧА РОГОВИЧА (1855–1913)

С.А. Некрылов

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Национальный исследовательский Томский государственный университет" E-mail: san_hist@sibmail.com

FROM THE HISTORY OF THE SIBERIAN SURGERIES – TO THE BIOGRAPHY OF NIKOLAY A. ROGOVICH (1855–1913)

S.A. Nekrylov

National Research Tomsk State University

Представлена биография известного отечественного хирурга Николая Афанасьевича Роговича и его вклад в развитие отечественной хирургии. Дан краткий обзор его научной, учебной, лечебной и общественной деятельности.

Ключевые слова: история отечественной хирургии, история Сибирского государственного медицинского университета, профессор Н.А. Рогович.

The article presents the biography of the famous Russian surgeon Nikolay A. Rogovich and his contribution to the development of Russian surgeries. The author gives a brief review of his scientific, educational, medical, and social activities. *Key words:* history of Russian surgeries, history of Siberian State Medical University, Professor Nikolay A. Rogovich.

В декабре 2015 г. исполняется 160 лет со дня рождения известного сибирского хирурга, профессора Николая Афанасьевича Роговича. Он принадлежит к славной плеяде первых профессоров медицинского факультета

Томского университета, внесших неоценимый вклад в развитие сибирской и российской медицинской науки.

Николай Афанасьевич Рогович родился 9/21/декабря 1855 г. в Киеве. Его отец, Афанасий Семенович (1812–



Николай Афанасьевич Рогович

1878) происходил из дворян Черниговской губернии, окончил университет Святого Владимира (Киевский), доктор естественных наук. Был с 1853 г. экстраординарным, с 1855 г. – ординарным профессором по кафедре ботаники университета Святого Владимира. Мать Н.А. Роговича – Ульяна Яковлевна.

Н.А. Рогович окончил медицинский факультет Киевского университета (1880) со степенью лекаря и с правом получения степени доктора медицины по представлении и защите диссертации. В 1885 г. медицинским факультетом Киевского университета был удостоен степени доктора медицины после защиты диссертации "К учению о псевдомоторном действии сосудорасширяющих нервов". Был приват-доцентом Киевского университета.

В 1890 г. Н.А. Рогович переехал в Томск, где был 1 апреля утвержден в должности экстраординарного профессора по кафедре хирургической патологии и терапии (впоследствии кафедра общей хирургии) Томского университета. Как самостоятельная эта кафедра просуществовала до 1891 г. 1 октября 1891 г. Н.А. Рогович возглавил кафедру хирургической патологии и хирургической факультетской клиники Томского университета. С 21 апреля 1895 г. – ординарный профессор по той же кафедре и хирургической факультетской клинике, с 1897 г. – ординарный профессор по кафедре хирургической факультетской клиники и теоретической хирургии Томского университета [10, с. 158].

Читал курс хирургической патологии. По воспоминаниям профессора В.М. Мыша, благодаря Н.А. Роговичу и профессору Э.Г. Салищеву студентам всегда предоставлялась широкая возможность активного участия в жизни хирургической клиники. В 1892 г. Н.А. Рогович обратился в Министерство народного просвещения с просьбой ограничиться в составе Томского университета тремя хирургическими кафедрами: оперативной хирургии, факультетской и госпитальной клиник, разделив кафедру хирургической патологии с учением о вывихах и переломах и десмургией так, чтобы часть ее была отнесена к кафедре факультетской и часть – к кафедре госпитальной клиники. Согласие из Петербурга было получено, и с

осеннего полугодия 1892 г. Н.А. Рогович читал курс хирургической патологии вплоть до назначения профессором на кафедру теоретической хирургии с учением о вывихах и переломах (1901) [10, с. 158].

Хирургическая факультетская клиника, которую с момента открытия возглавил Н.А. Рогович, первоначально имела в своем распоряжении 15 коек и размещалась на втором этаже здания факультетских клиник. В дальнейшем помещение клиники значительно расширилось благодаря пристройке деревянного хирургического барака (на 23 койки). В 1904 г. персонал клиники включал директора, ассистента, лаборанта, двух штатных ординаторов, двух фельдшериц, надзирательницу, кабинетного служителя, двух служителей при лаборатории и амбулатории хирургической клиники и 8 сиделок [8, с. 240]. В период руководства Н.А. Роговичем клиникой ассистентом в ней работал А.Н. Зимин, будущий профессор Томского университета. Ординаторами были Д.Ф. Дагаев, Б.В. Падалка, А.П. Морковитин и К.А. Кытманов.

За время заведования Н.А. Роговичем (10 июля 1909 г. его сменил профессор В.М. Мыш) через факультетскую клинику (1891–1909) прошло 2913 стационарных и 22231 амбулаторный больной. За этот же период в клинике было сделано 10423 операции. В клинике, одной из первых в России, была внедрена асептика и антисептика. В результате за 2,5 года на 53 операции грыжесечения отмечено лишь 3 случая нагноения [9, с. 109].

Н.А. Рогович в основном занимался практической работой, и его научное наследие невелико. Он принимал активное участие в работе Общества естествоиспытателей и врачей, председателем которого избирался в 1893 г.

Н.А. Рогович неоднократно с научной целью выезжал за границу (1892, 1897, 1898, 1899, 1901, 1903), где знакомился с новейшими достижениями хирургической науки. В 1900 г. Николай Афанасьевич принимал участие в работе XIII Международного медицинского конгресса в Париже в качестве делегата от медицинского факультета Императорского Томского университета.

2 октября 1907 г. Н.А. Рогович был исключен из штата профессоров за выслугой лет на пенсию. После ухода в отставку (1909) Н.А. Рогович покинул Томск.

Н.А. Рогович умер от болезни сердца, находясь на лечении в Германии.

Был награжден орденом Святого Владимира IV степени (1909), орденом Святой Анны II степени (1900), орденом Святого Станислава II степени (1896), орденом Святого Станислава III степени (1893) и серебряной медалью в память царствования Императора Александра III.

Основные труды

- 1. Речь, произнесенная при открытии клиник 1 октября 1891 г. // Известия Томского университета. 1892. Кн. 4.
- Отчет хирургической факультетской клиники за 1891/ 92 уч. г. // Известия Томского университета. – 1894. – Кн. 6.
- Элементы борьбы в истории болезни: речь, приготовленная для произнесения на университетском акте,

- 22 октября 1894 г. // Известия Томского университета. 1895. Кн. 8.
- 4. Отчет хирургической факультетской клиники // Известия Томского университета. 1904. Кн. 24.
- 5. Памяти Э.Г. Салищева // Сборник трудов в память Э.Г. Салищева. Томск, 1904.

Литература

- Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 102. – Оп. 1. – Д. 1080.
- 2. Сибирская жизнь (Томск). 1913. 29 июня.
- 3. Мыш В.М. Мой путь врача-специалиста. Новосибирск, 1945. 101 с.
- 4. Ивченко О.А. Кафедра факультетской хирургии // Материалы по истории кафедр лечебного факультета. 1888–1988. Томск, 1988. С. 90–97.
- Профессора Томского университета: Биографический словарь / отв. ред. С.Ф. Фоминых. Томск, 1996. Вып. 1. 288 с.
- Тихонов В.И. Кафедре общей хирургии СГМУ 110 лет // Бюллетень сибирской медицины. – 2002. – № 1. – С. 121– 124.
- Задорожный А.А., Демидов А.В., Скиданенко В.В. Хирургическая клиника им. А.Г. Савиных (1892–2002). Томск, 2002. 328 с.

- 8. Ивченко О.А. Кафедра факультетской хирургии // Страницы истории лечебного (медицинского) факультета Сибирского государственного медицинского университета (1888–2008) / под ред. С.В. Логвинова, И.С. Малиновской, С.А. Некрылова. Томск, 2008. С. 240–245.
- Некрылов С.А. Томский университет первый научный центр в азиатской части России (середина 1870-х гг. – 1919 г.). – Томск: Изд-во Том. ун-та, 2011. – Т. 2. – 598 с.
- Профессора медицинского факультета Императорского (государственного) Томского университета – Томского медицинского института – Сибирского государственного медицинского университета (1878–2013) : биографический словарь / С.Ф. Фоминых, С.А. Некрылов, М.В. Грибовский и др. – 2-е изд., испр. и доп. – Томск : Изд-во Том. ун-та, 2014. – Т. 2. – 574 с.

Поступила 16.10.2015

Сведения об авторе

Некрылов Сергей Александрович, докт. истор. наук, профессор кафедры современной отечественной истории исторического факультета Национального исследовательского Томского государственного университета.

Адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36. E-mail: san hist@sibmail.com.